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Kleine Anfrage
des Abg. Walter Krogner SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Wintersportkonzeption fiir Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Finanzmittel stellte das Land Baden-Wiirttemberg in den ver-
gangenen fiinf Jahren auf welcher Rechtsgrundlage jahrlich der Sportfor-
derung des Bundes zur Verfiigung?

2. Welche Fordermittel des Bundes und des Landes sowie ggf. weiterer Zu-
schussgeber flossen in den vergangenen fiinf Jahren in welcher Hohe in die
Forderung des Amateur- und Profisportes in Baden-Wiirttemberg?

3. Welche Stellen in ihrem Zusténdigkeitsbereich sind fiir die Férderung des
Sportes zustdndig und entscheiden bis zu welcher Hohe iiber die Vergabe
von Mitteln der Sportforderung?

4. Welche Vorgaben des Landes regeln die Weiterreichung von Fordermitteln,
die zunichst den Dachverbianden zugehen, an die Mitgliedsorganisationen
der Verbédnde?

5. Liegt der Mittelvergabe im Wintersport-Bereich eine Wintersport-Konzep-
tion fiir Baden-Wiirttemberg zugrunde (wenn nein, mit Angabe ob sie der
Auffassung zustimmt, dass eine solche Forderung auf der Grundlage einer
umfassenden Konzeption erfolgen sollte)?

6. Stimmt sie der Auffassung zu, dass Baden-Wiirttemberg und speziell der
Schwarzwald beste Voraussetzungen als Wintersportregion hat (mit Angabe,
wie sie ihre Beurteilung in eine praktische Forderpolitik fiir den Winter-
sport in Baden-Wiirttemberg umsetzt)?
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7. Welche Wintersportorte in Baden-Wiirttemberg erachtet sie fiir welche
Disziplinen als zukunftsfahig und was unternimmt sie, um die Perspekti-
ven dieser Orte zu unterstiitzen?

8. Stimmt sie der Beurteilung zu, dass internationale Wintersport-Veranstal-
tungen innerhalb der Landesgrenzen sowohl zur Bildung eines positiven
Images als auch zur finanziellen Leistungsfahigkeit der gastgebenden Ge-
meinden beitragen?

9. Ist sie bereit, potenzielle und/oder in der Vergangenheit aktive Austragungs-
orte von Weltcup-Wintersportereignissen dabei zu unterstiitzen, wieder re-
gelméBig Austragungsort fiir internationale Wettkdmpfe zu werden (wenn
ja, mit Angabe auf welche Weise)?

17.03.2011

Krogner SPD

Begriindung

Der Schwarzwald hat eine lange Wintersporttradition. Auch heute haben die
Wintersportgemeinden im Schwarzwald alle Potenziale, um internationale
Veranstaltungen durchzufithren. Angesichts groferer Konkurrenz um die
Austragung internationaler Wintersportwettkdmpfe ist der Schwarzwald seit
einigen Jahren allerdings ins Hintertreffen geraten. Der letzte Skisprung-
Weltcup fand nach intensivsten Bemiithungen im Jahr 2007 statt. Seit jeher
hat der Wintersport im Schwarzwald zahlreich ehrenamtlich Tatige hervorge-
bracht, zu einer ,,Schwarzwald-Identitdt* beigetragen und einen bedeutenden
Beitrag zur Imagebildung geleistet. In Jahren mit internationalen Winter-
sportveranstaltungen kdnnen die Austragungsgemeinden iiber mehr Einnah-
men berichten. Bedeutende Skisportler stammen aus dem Schwarzwald. Dies
war auch deshalb moglich, weil der Wintersport im Schwarzwald ein wichti-
ger Standortfaktor ist. Die Zukunft des Wintersports im Schwarzwald wird
nur zu gewihrleisten sein, wenn die Potenziale auf der Basis einer Winter-
sportkonzeption fiir Baden-Wiirttemberg systematisch erschlossen und ge-
pflegt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. April 2011 Nr. 052-6821.0/58 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Wirtschafts-
ministerium und dem Ministerium fiir Ldndlichen Raum, Erndhrung und Ver-
braucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Finanzmittel stellte das Land Baden-Wiirttemberg in den vergan-
genen fiinf Jahren auf welcher Rechtsgrundlage jihrlich der Sportforde-
rung des Bundes zur Verfiigung?

Die Sportfordermittel des Landes werden in der Regel an Vereine, Verbéande
oder Kommunen bewilligt. Dem Bund werden keine Landesmittel zum
Zwecke der Sportforderung zur Verfiigung gestellt.
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2. Welche Férdermittel des Bundes und des Landes sowie ggf. weiterer Zu-
schussgeber flossen in den vergangenen fiinf Jahren in welcher Héhe in
die Forderung des Amateur- und Profisportes in Baden-Wiirttemberg?

In den Einzelpldnen des Kultusministeriums der Jahre 2006 bis 2010 (ein-
schlieBlich Nachtrége) waren folgende Sportférdermittel veranschlagt:

2006: 79,8323 Mio.
2007: 72,1698 Mio.
2008: 74,8698 Mio.
2009: 81,6949 Mio.
2010: 80,9365 Mio.

aAd DD

Aus Bundesmitteln forderte das Bundesverwaltungsamt im Auftrag des
Bundesinnenministeriums die in Anlage I aufgefiihrten Zwecke. Ferner for-
derte der Bund Investitionsmallnahmen an baden-wiirttembergischen Ein-
richtungen des Leistungssports wie folgt:

2006: 1,30 Mio.
2007: 1,92 Mio.
2008: 0,66 Mio.
2009: 0,92 Mio.
2010: 4,05 Mio.

[ONONOROED!

Fiir den Profisport werden weder vom Bund noch vom Land Mittel zur Ver-
figung gestellt.

3. Welche Stellen in ihrem Zustdndigkeitsbereich sind fiir die Forderung des
Sportes zustindig und entscheiden bis zu welcher Hohe iiber die Vergabe
von Mitteln der Sportforderung?

4. Welche Vorgaben des Landes regeln die Weiterreichung von Férdermitteln,
die zundichst den Dachverbdnden zugehen, an die Mitgliedsorganisationen
der Verbdnde?

Zuwendungen fiir Zwecke des Breiten- und Freizeitsports werden nach den
Sportforderungsrichtlinien des Kultusministeriums vom 9. November 2004
(Amtsblatt K. u. U. S. 289) gewdhrt. Die Bewilligung der hierfiir veranschlagten
Mittel aus Kap. 0460 Tit. Gr. 71 des Staatshaushaltsplans erfolgt durch das
Regierungsprisidium Karlsruhe als Vor-Ort-Stelle an den Landessportver-
band Baden-Wiirttemberg. Die Feinverteilung der Mittel an Vereine und Ver-
binde erfolgt in Autonomie der Sportselbstverwaltung.

Zuwendungen fiir den kommunalen Sportstéttenbau aus Kap. 0460 Tit. 883 75
des Staatshaushaltsplans werden nach den kommunalen Sportstéttenbaufor-
derungsrichtlinien des Kultusministeriums vom 8. November 2005 (Amts-
blatt K. u. U. S. 171) gewéhrt. Bewilligungsstellen sind die Regierungsprési-
dien.

Zuwendungen fiir den Sportstéttenbau von Schulen in freier Tragerschaft aus
Kap. 0460 Tit. 893 75 des Staatshaushaltsplans werden nach den Sportstét-
tenbauforderungsrichtlinien des Kultusministeriums vom 6. November 2001
(Amtsblatt K. u. U. S. 387) gewihrt. Bewilligungsstellen sind die Regierungs-
présidien.

Zuwendungen fiir den Leistungssport aus Kap. 0460 Tit. Gr. 72 des Staats-
haushaltsplans werden durch das Kultusministerium groftenteils an den Lan-
dessportverband bewilligt, der {iber die Feinverteilung an Verbande und Vereine
in eigener Autonomie entscheidet. Soweit das Kultusministerium direkt an
die Letztempfanger bewilligt, erfolgen die Forderentscheidungen in enger
Abstimmung mit dem beim Landessportverband eingerichteten Landesaus-
schuss zur Forderung des Leistungssports.
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Sonstige Fordermittel aus Kap. 0460 im Umfang von jahrlich rd. 10 Mio. €
werden unmittelbar vom Kultusministerium und den vier Regierungsprési-
dien bewirtschaftet. Darin enthalten sind rd. 4 Mio. € fiir die vier Sportschulen
des Landes und rd. 2,8 Mio. € fiir die Férderung der Wander- und Rettungs-
dienstorganisationen.

5. Liegt der Mittelvergabe im Wintersport-Bereich eine Wintersport-Konzep-
tion fiir Baden-Wiirttemberg zugrunde (wenn nein, mit Angabe, ob sie der
Auffassung zustimmt, dass eine solche Férderung auf der Grundlage einer
umfassenden Konzeption erfolgen sollte)?

Die drei baden-wiirttembergischen Skiverbande haben sich auf eine gemein-
same Schneesportkonzeption geeinigt, in der die regionalen Besonderheiten
des Landes beriicksichtigt sind. Die Schneesportkonzeption beschreibt die zu
fordernden Sportarten, die Organisationsstruktur, die Finanzstruktur, die Per-
sonalkonzeption (Trainer) und die Schneesportstittenplanung. Zur Umsetzung
der Schneesportkonzeption wurde die SBW (Skiverbdnde Baden-Wiirttem-
berg) — Leistungssport Gesellschaft gegriindet, die sich mit den Gesamtfragen
der Schneesportentwicklung in Baden-Wiirttemberg befasst. Ziel der Schnee-
sportkonzeption ist die Sicherung des Spitzensports und des Nachwuchsleis-
tungssports. Deshalb wurde fiir die Schneesportkonzeption eine Anschubfi-
nanzierung gegeben, die sich auf nachfolgende Projekte verteilt:

— Sicherung des Skiinternats Furtwangen;

— Erhaltung und Betrieb des Schneesporthauses Baden-Wiirttemberg (Herzo-
genhorn) als Ausbildungs- und Trainingsstitte;

— Infrastruktur (Funktionsgebdude) Nordisches Trainingszentrum Katzen-
buckel;

— Optimierung und Sicherung der Trainingsstitten im Winterbetrieb (Titisee-
Neustadt);

— finanzielle Ausstattung der Leistungssport GmbH zum Anschub von klei-
nen InvestitionsmafBnahmen;

— Sicherung und Erhalt der Trainingsstétten des Bundesnachwuchsstiitzpunk-
tes Schwibische Alb;

— Umbau der Langenwaldschanze Schonach;
— Biathlonanlage Ulm.

Teil der Schneesportkonzeption ist die vom Deutschen Skiverband (DSV) ge-
meinsam mit der Kultusministerkonferenz (KMK) und der Deutschen Schul-
sportstiftung entwickelte Schulsportkonzeption ,,Auf die Plétze, fertig, Ski®,
die sich insbesondere der Talentfindung und -férderung widmet. So gibt es in
Baden-Wiirttemberg schon drei leistungssportorientierte und 17 breitensport-
orientierte Kooperationen von Grundschulen mit Skiclubs.

6. Stimmt sie der Auffassung zu, dass Baden-Wiirttemberg und speziell der
Schwarzwald beste Voraussetzungen als Wintersportregion hat (mit Angabe,
wie sie ihre Beurteilung in eine praktische Forderpolitik fiir den Winter-
sport in Baden-Wiirttemberg umsetzt)?

Die Voraussetzungen des Landes und des Schwarzwaldes zur Eignung als
Wintersportregion wurden von der Landesregierung im Rahmen eines 2004
herausgegebenen und vom Wirtschaftsministerium und dem Ministerium fiir
Umwelt und Verkehr gemeinsam finanzierten Gutachtens der Deutschen
Sporthochschule Kdln ,,Konzept zur Entwicklung des Schneesports und des
Wintersporttourismus in Baden-Wiirttemberg™ untersucht. Nach den Ergeb-
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nissen dieser Untersuchung diirfen im Hinblick auf die Eignung des Landes
als Wintersportstandort die sich abzeichnenden klimatologischen Veridnde-
rungen nicht auer Acht gelassen werden. Beispielsweise kommt das Gutach-
ten nach den modellierten Klimaszenarien fiir die ndchsten zwei Dekaden zu
dem Ergebnis, dass die natiirliche Schneebedeckung gréBer 10 cm in der Zu-
kunft nur noch in den Hochlagen von Baden-Wiirttemberg iiber vier Wochen
betragen wird. Vor diesem Hintergrund werden nach der Einschitzung der
Gutachter fiir die kiinftige Entwicklung des Schneesports — vor allem im alpi-
nen Sektor — Beschneiungsanlagen eine entscheidende Rolle spielen miissen.
Allerdings ist auch das Beschneiungspotenzial von den Klimaveréinderungen
abhéngig. Nach dem Gutachten werden im Jahr 2025 bei anhaltendem Trend
der Klimaverdnderung nur noch die Hochlagen des Landes zur technischen
Beschneiung geeignet sein.

Das Wirtschaftsministerium flankiert die Entwicklung des Wintersports in
Baden-Wiirttemberg im Rahmen seiner Zustindigkeit iiber die Unterstiitzung
von tourismusgezielten und tiberwiegend touristisch genutzten Wintersport-
infrastruktureinrichtungen. Es beschrankt diese Forderungen auf die im Rah-
men der vorgenannten Untersuchung potenziell zukunftsfahigen Wintersport-
standorte und hat so im Rahmen der Tourismusinfrastruktur-Forderrichtlinie
zum Beispiel 2004 in St. Blasien den Bau einer Skibriicke iiber die B 317 zur
Vernetzung der getrennten Skigebiete Seebuck-Grafenmatt-Fahl, 2006 in
Feldberg den Bau einer kuppelbaren 4-er Sesselbahn am Ahornbiihl und im
Jahr 2010 in Freudenstadt den Bau eines Multifunktionsgebdudes am Kniebis
fiir Rad-, Wander-, Langlauf- und Nordic-Walking Géste unterstiitzt.

Kommunale und private Maflnahmen zur Verbesserung der touristischen In-
frastruktur sind {iber das Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum des Minis-
teriums fiir Landlichen Raum, Erndhrung und Verbraucherschutz gefordert
worden, hierzu zéhlen insbesondere Qualititsverbesserungen in Hotels, u. a.
die Verbesserung des Wellness-Angebots. Die LEADER-Aktionsgruppen im
Schwarzwald haben mit Forderung des EU-Programms LEADER mit dem
Projekt ,,Barrierefreier Schwarzwald™ modellhafte Losungsansétze entwickelt,
die zu einer Verbesserung, auch des touristischen Angebots fiir Menschen mit
Bewegungseinschriankungen fithren werden. Dariiber hinaus werden bei aus-
reichenden Schneeverhiltnissen von Gemeinden, Verbinden sowie vom Lan-
desbetrieb ForstBW Langlaufloipen in den Hohenlagen des Schwarzwalds
und der Schwiébischen Alb gespurt. Hierbei werden in bestimmten sensiblen
Bereichen auch die Belange der freilebenden Tierwelt beriicksichtigt.

7. Welche Wintersportorte in Baden-Wiirttemberg erachtet sie fiir welche
Disziplinen als zukunfisfihig und was unternimmt sie, um die Perspektiven
dieser Orte zu unterstiitzen?

Das Gutachten ,,Konzept zur Entwicklung des Schneesports und des Winter-
sporttourismus in Baden-Wiirttemberg™ nimmt grundsétzlich keine ortsbezo-
genen Analysen vor. Es geht allerdings davon aus, dass die Wintersporteignung
des Landes in den nichsten Jahren in Teilbereichen einen deutlichen Riick-
gang durch den klimatischen Erwdrmungstrend erfahren wird. Das Gutachten
sieht unter Beriicksichtigung von Angebots- und klimatologischen Aspekten
im Siidschwarzwald das grofite sportbezogene Raumpotenzial fiir den alpi-
nen Wintersport. Auch auf der Schwiébischen Alb sind nach der Auffassung
der Gutachter hierfiir noch beachtenswerte Potenziale vorhanden. Die Bewer-
tung der Gutachter fiir den nordischen Wintersport féllt im Zusammenhang
mit der Klimaentwicklung entsprechend aus.
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8. Stimmt sie der Beurteilung zu, dass internationale Wintersport-Veranstal-
tungen innerhalb der Landesgrenzen sowohl zur Bildung eines positiven
Images als auch zur finanziellen Leistungsfihigkeit der gastgebenden Ge-
meinden beitragen?

Nach dem der Landesregierung bekannten Forschungsstand (vgl. Kirstin
Hallmann, Diss: Zur Funktionsweise von Sportevents, Dt. Sporthochschule
Kéln, 2010) sind Sportevents wie internationale Wintersport-Veranstaltungen
sowohl in der externen als auch der internen Kommunikation einer Destina-
tion/Gemeinde sehr bedeutend. Im Hinblick auf den Imagetransfer zwischen
Sportevent und Destination ist dabei beachtlich, dass der Sport eine Vielzahl
von Symbolen und Werten umfasst, die in einem sportartspezifischen Image
beschrieben werden konnen und den jeder Sportart eigenen imagebezogenen
Begriffsinhalt (Konnotation) umschreibt. Grundsitzlich geht die Landesre-
gierung davon aus, dass internationale Wintersportevents zu einem positiven
Image der gastgebenden Gemeinde beitragen und die Destinationsmarke un-
terstiitzend beeinflussen konnen.

9. Ist sie bereit, potenzielle und/oder in der Vergangenheit aktive Austragungs-
orte von Weltcup-Wintersportereignissen dabei zu unterstiitzen, wieder re-
gelmdfig Austragungsort fiir internationale Wettkimpfe zu werden (wenn
Jja, mit Angabe auf welche Weise)?

Das Land Baden-Wiirttemberg hat in der Vergangenheit alles daran gesetzt,
dass der Weltcup-Standort fiir die Nordische Kombination erhalten bleibt, in-
dem es sich fiir den Umbau der Schanze in Schonach eingesetzt und dariiber
hinaus einen betrdchtlichen finanziellen Beitrag geleistet hat. Zudem erhélt
der Veranstalter eine angemessene Zuwendung fiir die Durchfithrung der Ver-
anstaltung.

Ferner unterstiitzt das Land auch Veranstaltungen auf der COC-Ebene (Welt-
cup B), insbesondere im Damenskisprung.

Die Vergabe von Weltcup-Veranstaltungen obliegt allein der FIS, sodass das
Land wenig Einfluss ausiiben kann.

Sollte es jedoch dem DSV gelingen, die eine oder andere Weltcup-Veranstal-
tung nach Baden-Wiirttemberg zu bringen, so wird dies vom Kultusministe-
rium unterstiitzt.

Dr. Schick
Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport
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